

吉安國中

- 一、教師及行政人員課務繁忙，要找出共同時間溝通（如成長團體）相當困難。
- 二、參加教師仍不夠踴躍。

參、建議

鷺江國小

- 一、建議教育部利用暑假辦理多元智慧教學方案的教師進修，尤其是示範學校的教師仍須再加強進修充實教師各種多元化技能，況且在暑假進修並不會影響學生的課業。
- 二、由教育部明訂參與此一教學方案的教師，就課程教材評量作自我調適不必受到限制。
- 三、建議將此多元智慧理論應用在訓導處、總務處、輔導室等項行政措施上。
- 四、建議教育部可研採多元智慧的精神作為入學甄選的要件或方式，使得聯考的入學方式轉化多元智慧入學方式。
- 五、建議各校將多元智慧的理論，實際應用在校園建築及規畫方面，校園裡有多元智慧軟硬設施將更符合多元智慧上的需要，例如每校均有各種式樣的花圃，如果能以用各種幾何圖形的造型呈現正方形、長方形、三角形等即符合邏輯數學的智慧，可作學生的學習步道之用，可應用之處甚多真的不勝枚舉。
- 六、建議各項應用多元智慧的理論，推廣學生社團活動，讓學生強勢智慧在社團活動教學中獲得充分發揮。

永建國小

- 一、為改善而改變，是隨時應有的省思；故願景及目標的掌握，同伴得相互提醒。
- 二、如何與傳統教學結合是值得再努力的。
- 三、如何客觀且兼顧質量的評鑑學生的改變，是我們目前最大的困擾。

愛蘭國小

一、學校方面：

建議：在課程安排上更彈性化及發展學校成為一學習型組織。

1. 課程安排上更彈性化：

課程安排的彈性化，是落實學校本位管理時，重要的方法，更彈性的課程主導權利，將能塑造出更有利學習的環境。而在多元智慧教學中，課程的統整、搭配，對主題循環式的大單元設計是必須的。因此，課程科目的整合，是協助教師開展更開闊多元管道的基礎，所以在課程安排上，需要彈性化處理，給予教師更多自主權。

2. 發展學校成為一學習型組織

為能落實教師專業的成長，使得多元教學不流於空談，教師持續不斷的進修，提升專業能力，是不可停歇的。藉由學校目前已有的成長團體，持續推動讀書會進修活動，發展全體教師的共同願景，共同認同、共同努力，充實專業知能，對多元智慧教學更精進。成為計畫→實行→檢討→回饋→再出發的機制。方能在多元智慧教學上，永續經營發展，繼續為多元教學提供經驗及貢獻智慧。

二、研究指導單位：

建議：協助各校發展學力指標，及發展多元評量模式。

1. 協助各校發展學力指標：

除現行教材外，多元智慧教學尚擷取許多不同材料或自編教材成為教學活動，而教材活動是否適切、達成預期效果，學力指標即是一項重要的依準。在進行多元評量時，評量的方式、內容也受學習目標的導引，可以說學力指標，是教學是否成功的重要指標。因此，協助各校建立學力指標，實為推行多元智慧教學之要務。

本次計畫所選學校分布、類型各有不同，學生社經、文化背景亦有差異，因此，更須各校發展適合環境，學生、教師的學力指標，是以建議由研究指導單位，領導各校發展學力指標，結合專家、學者、學校教師、家長、學生等共同訂立學力指標。並提供客觀科學方式，來檢討分析各校學力指標與現行教學目標、課程標準之相符性，以供給學校發展多元智慧教學使用。

2. 協助發展多元評量模式

教學多元，評量自然不能一成不變，如果評量不能提供師生對學習過程的反省，那麼評量將失去意義，由試教中可見動態評量方式，將取代慣用紙筆測驗，成為多元智慧教學評量的重要方式。

再者，社區家長仍習於「考試引導教學」的方式，如何給學生評量家長便據以配合教學的進行。因此，在引導家長以多元角度來接受學童多元智慧面貌時，多元的評量模式是有其過渡性功能，所以發展多元評量模式是急需要的。

目前學校在發展多元評量方式時，遭遇到的難題有：

1. 量化困難：不論成長檔或操作學習單等，要給予一客觀分數，都顯得相當困難。
2. 缺乏科學客觀的評量標準，容易遭受質疑誤解。

是以，建議由研究指導單位，協助各校發展多元評量的模式，建立客觀科學的模式供各校採行，並提供教師於設計教學活動、評量時更多的選擇。

三、校際合作方面：

建議：合作發展多元智慧開發策略。

來自不同的環境背景，各校在發展多元智慧開發上，亦有不同成就。然而以學校自訂發展教學模式為例，即面臨許多瓶頸，醞釀時期。如能透過校際合作，共同開發研究發展多元智慧策略及進行持續性的交流。相信可收事半功倍的效果。

吉安國中

- 一. 如何教育家長，讓家長和孩子一起成長，是值得探討的課題
- 二. 希望能有花蓮師院的教授就近指導本校多元智慧教學，是否能邀請新的教授其納入本計劃之指導教授群？

錦和國中

- 一. 建議先於小班小校較具客觀適宜環境的學校實施，並從生活教育先著手
- 二. 與即將實施的新學制結合，在學科合併，教材簡化的情況下，配合客觀環境來實施，相信是蠻具前瞻性的。

丹鳳國中

- 一. 實驗多元智慧教學之示範學校尚在研發階段時，依實驗需要，是否可請求教育部，教育廳、局，特准專案編班，人數以每班不超過25人為原則。
- 二. 多方補助必須之經費，以充實教具，教學設備尤其「視聽媒體」。
- 三. 多辦班級多元智慧補救教學之教學觀摩，發展學校之特色。
- 四. 參加實驗教學之老師在實驗階段期間，是否可酌減授課時數，以充裕教學準備，教學及研發時間。

興福國中

- 一. 請教育部繼續推廣「多元智慧教學」研習活動，及互相觀摩、討論、成長。
- 二. 建議教育部，邀請學者專家、教師代表等，研擬改進課程教材、師資培

育、及多元升學管道等。避免教師、行政人員及家長，受限於教學進度及升學壓力，難以發揮多元智慧教學的良好成效。

三. 請教育部未來能逐漸推廣參與多元智慧教學示範學校規模，以利教育品質的提升。並能達成多元智慧教學願景。

四. 請教育行政部門，能透過大眾傳播媒體，宣揚多元智慧教學的理念、方法、目標及願景，讓社會大眾及家長能了解及配合實施。

五. 請教育部與師資培育機構結合，推廣多元智慧教學的課程，讓未來的教師皆具有良好多元教學方法及理念。

綜合以上七所學校所感困難與建議之處，本研究群於第二年專案計畫，國民中小學補救教學示範學校(II)，決定如下事項。

一. 增聘花蓮師範學院王筱簷教授為研究群之一份子，就近輔導吉安國中。

二. 八十七年八月，研究群為七所學校之教師辦理工作坊，就七所學校教師覺得知能不足之處加以補強，如：評量、輔導抗拒學習之青少年、各科教學活動的設計與經營。

三. 八十七年八月，研究群赴各校協助設計課程概覽圖，統整各科之內容，為聯絡各科教學做準備，以減少趕進度之壓力。

四. 八十七年七月至八十八年六月，研究群赴各校輔導，每月至少探訪兩次，並撰寫輔導記錄，以落實輔導成效。輔導的重點包括評量、建立成長檔、教學方法、建立學生、老師及家長正確的心智習性等。

五. 八十八年六月，研究群協助各校共同舉辦成果發表會，向全國有興趣的國中小學校推廣多元智慧教學的理念與實施。